
《物理化学》综合能力学习辅导资料 (2o1o年 10月 )

本资料说明:本资料题冂是为了培芥的综合能力选取的部分练习题,不与任何考试的范围和题型相联系 ,

若参加有关考试 ,·夕刀范围澎 呀 杯曲各聃考 试大纲为翟%

(一 )热力学部分

一。章节知识基本要点串讲 (介绍重点、难点及知识的逻辑关系 )

二。选择、填空题

1.由 理想气体状态方程
`‰
习F作为模型进行压力、体积修正可得到真实气体状态方程。若某气体的压力

修正值为ε,体积修正值为 b,且 ε、3均大于零,则下列修正后的真实气体状态方程正确的是  0 。
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B。 该气体的热力学能只与温度萑
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C。 该气体的热力学能和焓均只与温度有关          厶、

l二il 、̄}    Tfj浅 JD。 该气体的热力学能和焓均不只与温度有关
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A。 系统的熵增加 ;

t户
(境的熵增加 :

8.1mol单 原子理想气体,从㈤ /l rl)状态,篓壅冷却到ω?/lΓ 2)状态,则该过程的Δ〃 <
/

0,Δ〃 < 0,Δ s< 0, ,/〓  0 (填<,=或 ))。

贴α二
的
TJ陧:亻 J⒎

夂 Ⅳ仁 0   ⒊ Ⅲ产 0   ⒍ Ⅳ冫 0 /Δ 乙k0

du=T北 -Pow

(乏圭)v亠 T

B。 系统吸热大于对外作的功 ;

D。 系统的熵减少。
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临界点的特征性质,举例说明应用? 
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中的应日思路? P扔 尸。基π和  久状态函数法在解决相变焓和化学厂

⒌ 办 克方程觫 钟 引入盹 似条们 0,ΔH桉 @吣 而 台刂%'比 ,s1孝狼姊

6。 在 373.15K,101。 325kPa条 件下,1mol液态水可逆变为 1mol水蒸气,该过程的ΔG与该变化过程为向

真空蒸发至相同终态的ΔC是否相同?并说明原因。 l扣旧·“雀凵h▲印
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四。综合计算题

1。 1mol双原子理想气体进行如下过程 :

①由状态耳 2叭 1以∷11二2“刨J,麴 热可璐 胀到
`2=50.66kPa的

状态 B;

②由状态 B恒压变温到 r3=298.15K的状态 C;

③由状态 A Γl=298.15K、 /l=24.4刨m3,经节流膨胀到f9.=50。“kPa的状态 D;

计算:
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(2)B→C过程的ΔE/,Ⅲ ,ΔS系纨;
-0  βo

(3)A→D过程的 Δu,Ⅲ ,Δs觥 ,

2.某气体的状态方程 :`(‰ -D)

4。 证明题

Is雾|证明:对纯物质单相封闭系统有 :

【。D。
^→

ρ扌m Qη ^"⋯  T+:石
丬叫沌卡吨u冫 k·
▲stfI9Ⅱ

^5n。
二
^s+^sc跻冫=s·ThΓ

·kH冫 o
ΔS环蚣,ΔS鼬 ,由计算结果说明该过程进行的方向。臼|r

=RΓ (b)0的常数 )

o虍出此气体自旬压缩因子 z的表达式为:z=1+壬
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@)证明该气体在等温下,压缩因子 Z随压力的增加而增加 ;

(3)该 乏{t在节流膨胀过程中〃丿~r〓
 等 〃L、

是上
I  
下降?

3.lmol单原子理想气体沿 ABCA经历一个循环过程:从状态 A到 B经历恒压过程,B到 C经历恒容过

程,C回到 A经历恒温可逆过程。已知:弘丬巛 ,助=勿l,‰矽 匕。驯 oⅡkJ
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Γ(2)利用 (D题结论证明,理想气体经绝热可逆压缩后温度将升高。
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气体为理想气体,求终态温度 T2,并用题给的参

(3)若气体为 van der Waals气体,且气体的热容与温度无关,请导出终态温度冗的表示式。

6.25℃条件下,密闭恒容的容器中有 1mol葡萄糖 C茳 1206(θ在 o2(g)中完全燃烧 ,生成同温下的 Co2(g)

和 H20⑴。过程放热 28OgkJ· molˉ
l。

若产生的气体可视为理想气体,已知 298。 15K下该反应的标准摩尔熵
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⑿)计算 ”8K时 CsH!206(θ的标准摩尔燃烧焓Δc〃男;二 ^rH拧     .rn卜 ·厶ruh-⒎ 's扌
(3)计算 ”8K时利用上述反应所能得到的最大功 Wmax。⊙ :厶∧到ψ   =亻 〃o,J.剧

mol理想气体 A在温度为 Γ,体积 /时 ,系统的绝对熵为 Sl,总微态数为 Ωl,经绝热向真空膨胀至

(1)估算该分解反应摩尔反应焓Δr〃男; 。o℃ : 尕s'7,F盯《
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(2)由 岛幻 l的计算结果讨论该过程的可i                  窍 。
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NH2Coo NH。 fθ =〓 2NH3α氵+Co2(gJ

通过等压法在不同温度下测饽该反应的分解压力可以计叠车衡常射 当温度为 30℃ 时涮得该反应的分解压

力为 17.0kPa,硐 ℃时该反应的分解压力为 “。3kPa。 设该反应的Δr〃￡视为常数 c
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10。 有化学反应 :
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已知:温度在笱0Kˉ725K范围内,反应系统中 Hz的平衡压力遵从方程 :

一。基本要点串讲 (介绍重点、

二。选择、填空题
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 铕1.已知在 318K时丙酮的蒸汽压
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的摩尔分数 浼=0.30时 ,气相中丙酮的蒸汽压 pA=26,刀 kPa,在该温度 「达气液平衡时,荇以纯液体为标



准态,则液态混合物中 A的活度系数 TA:

C/俩 酮对拉乌尔定律是负偏差
(YA(1);

C。 丙酮对拉乌尔定徘是正偏差 (yA)1);

α增加应采取的措施是   。

◇'保
持压力不变,通入惰性气体使体积增加一倍

B。 为理想液态混合物 ;

D.无法确定。

一
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2。 挥发性溶质 B溶于溶剂 A中 形成理想稀溶液,在温度 Γ时达气液平衡。若气相中 A的组成

。(已知该温为yA=0.89,液相中 B的组成为坨=0.15,则溶质 B的亨利常数七x,:=

度  压 ha  、t   扩讠·
‘
\//

3.298K时 ,某纯液体 A的饱和蒸汽压为
`彳

,化学势为〃彳,已知在 100kPa下 A的凝固点为叮 。当在

纯溶剂 A⑺中加入少许 B(非挥发性溶质,且与 A不形成固态溶液)形成稀溶液时,在溶液中组元 A的上述

三个物理量分别宀 ,/JH,马 ,贝刂与该温度下纯溶剂 A比较有
ˉ
F歹刂关系:    卜
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4.有反应:z‰B△ fs)=z‰Br(s)+B△ (g)    rb=+
已知487K时溴化铜G沼△←)的分解压力为4。ωkPa,贝刂此温度下上述反应的标准平衡常数KΘ :

A。  4.60 B。  460
C/⒍
“6 D。  0.46

9O kPa,`:中 〓30kPa。 则气相摩尔分数之比 yAγ:为 :

八 H  :· ⒋ 1 ⒍ ⒍ 1:fg’

⊥   A:的 解离度为 ‰ 若

二 2
7.在一定温度下 ,分解反应 ABfg) ^◇  A(g)爿

】I侈l

B。 保持体积不变,通入J清性气体使压力增tn--倍 1叼吖抄

C.保持体积不变,通入 豇g)使压力增加—倍

D。 增加压力使体积缩小一倍  刀叫卜

某真实气体反应的标准平衡常数为KF,

⒍惰性气体蝇 y温度。
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9.有 HgS(s)的 晶体转化反应为:ot-Hgsf⑴ =β~HgSrs)
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迢/狂
Hgsfθ 较β-HgⅨs)稳定;

C.β⋯Hgs(θ 较 α-Hgs(s)稳定;

1o。 25℃时,有 1mol csH6(液 )和 1mol c汨 5CH3(液 )形成了理想液态混合物9该温度下若将此混合物

等温分离为纯 C6H6(液 )和 C汨5CH3(液 ),则此分离过程的ΔG20,Δ S丘 0,ΔH三 0(填
(,=或 >)。

反应达到平衡 ;

无法判断。

11.某固体氧化物的分解反应是吸热反应,当温度升高时,固体氧化物的分解压力将 :
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机物的分子量为

1、 何为偏摩尔量?举例说明它

2、 举例说罚砑簪箸痞液的原理

3、 举例说明分配定律的应用 ?

B。 减小 C。 不变 D,不能确定   P↑
口

12。 ω℃时,某液体 A的饱和蒸汽压是液体 B饱和蒸汽压的 2倍。A、 B两液体形哎莛想液态混合物,当

平衡时,若液相中 A的摩尔分数为 0。 5,则在气相中 B的摩尔分数为  冫 '' 菩  。

缶 ABC组成的三组分系统中,最多相数为 灯  ;最 大的自由度数为 牛  ;它 们分别是

¨̂ ^^r蔽 二
已知某气相T反 应 300°C,低 压下 的 KΘ =3。 8× 10^3D,当 该反应在 300℃ ,高 压 下进 行 时

辶 主 卜 卫 L__ˉ ,(踟该反应的幻 =⒍773λ |ke二 咩 ェ
15。 298K时乙醚的蒸汽压为 58。9skPa,在 100g乙醚中溶一挥发性有机物 10g, 乙醚 句蒸汽压降低为 56。T9
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四、综合计算题
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轩扌 轩̄H:-「。r忄 ¨豸r臼 .u·

κl二 (1十螽)ˉ
l〓
FJ+·
氵:

K∷
t节丿冫̄〃〃Ⅱ乡 o.1o7

‰四冖J、

CuSo+fsJ+H2O佗 广 CLlSOXoH2O⑸

CuSO4\2αs)+zH2Ofg)-CtlS战·3H2Ot⑴
4二 :十 十3

CusO`ρ 3H20(s)+2H2O(g)==Cus04· 5H2O(s)

冫

1  氵
二̄
l’
/·六Po          、小

二̈' 

、n(彡亻仃〕
=-卫钅:了
二L+c∫

hl卩

       h、

卜

, 1ˇ⒈扌t∴PS∶ h
'Κ

亠″￠UJxI1〕 、哎艹; 7、n     '

f3)计算该液态混合物的液相组成和开始沸腾时第一个气泡的组成。 玮-卩￡

0.747

1。 040

反亡CuK¤㈥+5H20佗》=CusO4· 5H20(s)汊
扭午  叩 式

ˉcIJ式 十㈠式 十t● D拭

k审 二 κ氵κP《疒  二宀钳 ×
`o″(1)求 上过支应在”8.15K时标准平衡常数 Kθ和Δ卩Θ:η ;

Ar忄 二ˉ
町
瓿 扌
一
‘s氵3J·删

求该反应能否有从左向右自动
苎:眢
〔   。r c}二 =29⒏

1sK水的饱和蒸汽压为
`】

⒛ =⒊

:∶
rC锲
艹)犭
二.r。9× lO7《 忽疒

L|士 勹

^`Tπ
△生 乜 凵 诌 r=亡 ¨ h=歹 纭 台匕n刀

^1~n~ "斗
  十

l                             

△ Γ ~ˉ    宀 k彐匚
^

|  ~、¨ v讲 灯 △。宀拈 ~△ 芏 冫

碎 乩洒 ↑ .∷T∶ 。1↑￥
压

刂r:昝∥
仰 κp匣d脚 P删

∷Ⅰ 弓
:轷
选择的反应中系统黼

物质是J+/A?GsQi·
buρ

~              盯{
y已
知 CC1。(A)的蒸汽压方

f为
:。

.!叫卜
卢wr讠 丨d干

{

⒎i∷二

如    S想    J 
∫ 漱

态混台物,有某浓度下的理想液态混合物在 100kPa

下,加热到 373.15K时开始沸腾,已知 373.1,K时 sg140)妁 笔和蒸汽玉
`∶

=66.66kPα 。

'扣 。氵《f∷ 2叮
·加山

       ±  .ˉ 亡
ˇ

=" 

丨  Δ·呷 D~       ^丁 ·T屮

   )硝
ˉ ~二

;送

∶注明气相线、液相线 ;@)绘出此二元液态混合物系统在 373.15K

二J〃攵诂 '羔 9
h'=勹′·丿彳阝虍

′

(1)求
适
9≡
0达
平衡日寸系统的组分数、相数不口自由度数;s=‘  〃二丿   C亠z  `=3

蒸汽压为2×辂湍基聍,·黠熟 删圻是否会发生(2)298K时 ,将 C叨s
nr,k:

上述脱水反应?              (`。 ~J>κ
。 “1彳呛 N屯入

'f1卜
脯 二

1

(3)设反应的Δrc、 ,″ 〓0,求 323K时上述彡
厶rH:口
^J∶

+哇一劫 (

5.有硼炕脱氢反应:5B2H6(g)〓 2B5H9佗)+(— ⋯ ⋯ — — 一 冖 口 一
~ˇ —⋯ '抚

扌
一
扌 %-71丿 ^⒍

=^T丁

已知上述物质”8K时数据如下:              ^.1,0¨ D'9,n^i L~l
^'"F二

P衤“°Jˉ 宀””

0

氵    物质
刂

轩〃
%。〃d丬 〃crm。 J⒈Κ丬

卩    l芟‰∴∶}
仑     H2(g)

31,4

62.8

0

232‘ 88

275.64

130:59

该反应的标准平衡常数在 2叨K和 323K时分别为 10弱 和 10丬。
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厶 rr

刃bn廿

二-RT么 k严
艹

d¨ I`¨ Γ厂 Jˇ J⋯  _冂
二

饣

aJ·
尸 汹·丿Ψκ刂￠ 丨   Ι匚   |ˉ Δ'〃F/    丨 s≡ /

ArH:=亠 /。
D

∷引4σ

Aˉ5=i九￠

反应  氵》 卩∵
罕
J屮
二
`

留
⒐冫,qε 9B×′J′屮



^咱
廴=^rH`-「D。 r」疒=~〃“∥汀

·拟u·

设:各气体均可视为理想气体,试求:  厶r月 o:犭 '%氵
-早丿3rF,‘F

(1)298K时反应的标准平衡常数Κ
汐;    

二l-″ “ ,0ˉ
氵×扌1丿 rf× 金肉 DJ· '"Ⅱ

叫

;i∶∶;}∶∷
5罗
叩

≈ H扌 =厶咱澡 十Ta岿R=彳
rJ+J· 卜“

叫

α-HgSfs,红 )〓=〓 β。Hgs6,黑)沾
二:.rt〓 ^rH=ˉ T^r‘

:

田汁 算 卜 Hgs(s,纫 =〓 β-Hgs(s,黑 )的恒压热容差Δ'CP,;;’

、内咱卜
〓
^咱
:∞

4lJ+-;饵CT/K)二 o

o)试求 p〓 1OOkPa时 晶形转变达平衡时的温度 ;
∷
7廴
7铲⒓κ

⑷在 z9泯 p°T Hgsfs,稳定态  是β型? 
⑴ °
屮 旷 妍 臼"二

FⅠ叮L五疒

,J·加尸 ”

∷ r                    
们佑i向办

c占冫、̂'π
·丿⒎7。6J咖丿

(≡l)相平衡   MHJs=-                  〕  n∷】iJ∶

、(⒈i自咱吕
+A,qM 亠o

:‰ 1火)tr^P’

一。基本要点串讲 (介绍重点、难点及知识                 
冖 vkp冫 CPˉ

`V
二。选择、填空题

)寸
|

⒈ 在一抽空的容器中放入龌 |   
驸 干
累

芎⒈LF发百
苫  )+a沸

′力

NH4HCO3fs,〓=NH3(g,+COzfg)+H2 Ⅱ  艹 :犭  
习

o·

则上述平衡系统的组分数 C和 自由度数 F为 :                      
、

A。                 
⒎叫'冫i{   P^卩

ˉ⒒f冫-h玎

C〓3, F〓2; ⒊ C朔 ,H;￠ C丬 ,卜黾  四Pt丬 ,H∶ 氵

⒉ 单组分系统相图中,固液平衡线的斜率
务
的值应为:彳⒘》/                    

二|F-i岩鸶珲|,
A。 大于零 Ψ

不确定 C。 小于零   ⒉ 等于零 %二肀
3.AB两组分可以形成固溶体,若在组分 A中加入 B,可以使固溶体的熔点提高,当固 液̄两相达平衡时 ,

已知上述过程Δ
'G钅
△卜184-5· 44(r/Κ )V· 阴oJ丬

(1)试求某温度下晶形转变过程的Δ
'〃
钅,Δ
's男

;

则组分 B在此固溶体中的含量必 ( )组 分 B在液相中的含量。

A。 大于 B。 小于 C。 等于

谘 由袜 NaHc⒐放A-ˉ抽空
咒贫
器中
/铡 严

学反血
、

\s)丬Ⅺ勿c缶 sJ+c砾g》H2d(灬 G钅

川n吹万
"百

,

CO、

^rq◆

- da'H:,rm^^^=日
叮'"

D。 不能确定

奸'′
^x

|

2NaHCOⅪ℃)=Na

达到平衡时,该系统的组分数 C与 自由波 F分别为:

`\J》

亻291: C。 3, 2:

冖

%1义 )(

△'勹￡L

G冫⒎.孓
°σR

4,

A。 4,3:

⒎
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三。综合计算题或相图题

1.采用沸点仪实验装置进行实验,获得 A、 B二组分气一液平衡时沸点 r与气相,液相组成数据如下 :

广
′
,~

|

|

| 刀°c
丬

溶液 1 溶液 2

气相组成儿 液相组成九 气相组成儿 液相组成九

81

∶
    78 0 0 0.85

|

o。97  |

75 0.1 0。02 0.76 0.95

∶    72 0。2 0。04 0.68 0,93

D

70/· 0.26 0。08 0.65 0。92      |

68 0.31 0.12 0。62 0,91 |

丨

|    65 0.38 0.2 0.57 o。85

/∶        
′
^

63 0.48 0.48 0。48 0.48      1

′̄R′

ˉ
冫:

Q“

/
 
'
/

彳二

(l)根据实验数据绘出该 A,B二组分系统气一液平衡相图的示意图,指出气相线和液相线,并标明各相

区的稳定相态和白由度数 ;

(2)根据相图分析该二组分系统对拉乌尔定律产生的偏差情况: t`、
〔
i氵

Ⅱ瑰

(3)当温度为卜 ⒛。0℃ ,溶液的总组成为F0。Bs,总物质量为″〓10mol,指出平衡时气、液相的组成.并

液  h  冫 ′
2、 已知△的下列有关数据 :

三相点 o 临界点 C 正常熔点 a 正常沸点 b

T/℃ 512 114 184

p/kPa 11600 100 100

(1)画 J△ 的示意相图,在图上标明 O,C,a和 b点的位置和各区域的相态;(画在答题纸的指定位置上)

田)结合示意图完成下表:(填在答题纸的指定表中)

组分数 C 相数 P 白由度数 F

区域 立

0C线 ⒉

0点 ; 0

3.已知 AB二组分凝聚系统相图如下:(此题图与表请答在试题纸上,答在此处不给成绩 )

(1)完成下表 :



区域 Ⅳ

相  数

稳定相态

白有度数
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⒉

臼    浓跏

Ⅵcm0翎 3+△⒍⒍⒉mH〃7m3/z+0。⒓′ 、萧 )T卜 u、 1
式中:m为质量摩尔浓度,Ⅴ 为含有 1kg水的浓度为m溶液

的体积9试计算 m〓1mol/kg时 。B的偏摩尔体积。

T/℃

298K

AB2

η~吃

三 ~~xc.丿 工’I/、

二 1口
^ˇ

rⅡ、
’

LaC1三种电解质水溶液,离子平均活度系数最小

4。 若 A、 B两组分可形成液—液完全不互溶的气—液平衡系统。已知纯 A、

9OC,当系统总组成为 刀产 0。们 时,在 101。32比助 压力下系统的共沸点
T

丿:〓0.40。

(1)根据已知条件绘出 A-B二 组分系统的沸点—组成相图(示意图)。
7°

二。选择、填空题                  虫η
、门
`二
氵

2、 用铜电极电解Cucb的水溶液,不耄虔过虫望,在阳极上将会发生什么反应,已知EofCu⒉ /Cu)0。34V9

贝刂EΘ(O丿H2o)〓 1.23Ⅴ , EΘ (C1/ClD〓 1.36Vo 仰眭℃i`
夂 析出氧气    ⒍ 析出饥  电

∴

。彡'\孓

A。 NaCl B。  CaCb

4.有反应 AgClCs)→ Ag+(aq)+Clˉ(叫),该反应设计为电池 :Agfs)|Ag+(叫)||Clˉ(aq)|AgCl(9丨 A跃9° ”8K

时.已知 AgCl【 S)的溶度积为 :Ksp丬 。TS× 1卩0,EO(σ,AgCl/A⒆司 .2221V,则 EoCAg/Ag)(卫田
阜
~)Ⅴ c

oi7♀
1|

10

P

Ι

ι

a

ζ-f-I⒒~J⒌。
·
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S

sABa+s%十
押

s.

一

"
 
(
哎

冖
 ”

￠ 蛾

3.温度 T时.浓度均为 0.01mol· kg。 l的 N泥l,CaC12,

的是 ()。 、钾砰k亻亻￠∥̄
{J丫

f
D。 都相同



肝  
‘̂ o <o。

5.有一原电池,已知 E)0,〔
:手  (0,则

该电池反应的ΔH为 :兰L零 (填(,)或→。

6.醌—氢醌电极电势与溶液中氢离子的活度有关,称为氢离子指示电极。实验中测量溶液 pH值时该电极

在一     电势     范围

l厂

   ￡活度 兔      nD二 ⒍这7。 强电挈质 MgCb水溶液,其离子平均活度 免与电丿

8.。 已知 298K时 ,电 池 R,比 (g)|HCl(aq,|AgCl(s)|Ag(s)的  Eo〓0.2225V,在 同温 度 下

Ag“)|Agα(s川 HCl(叫川H⒏C12(s,丨 Hgfs,的 E⒐司。0456V,则 :

宅极 Cr(饭)丨 Hg￡以9丨 Hg【0在 ”8K时的标准还原电极电势为 口
`谚

2、 将琨o→H++oHˉ 设计厂   G^’
立uO— cˉ 二H十

p.OQa泄Γ ±蚶凵
⒊ 原电池电动势与W 獭  茹

:`b刂.rTJx冖 磁叼
丬

四、综合计算题
-∶
笋
亻夕
Ω

'二
E。
~立三凵笋g左 h/J,

⒈    蛐  电势    ∵
` 品 ˉ̌ ^ ¨ +ˉ -¨ 、""一 — "G^’

圭 uo∶ cˉ 二 H十   |  ,    D厶 nH

三。简答题

l、 有电池:Zn(s)lZnc以 aq,D,lH⒏C12(9,Hg(D,其中b为Znc12的质量摩尔浓度。 y±
=。。9G/

t-冫  znˉ卫Γ=h··1b)
(1)写 出电极反应、电池反应及电池电动势E的能斯特方程式; 

⑴ 勹
川·cs’ ⒈Cˉ 邛

t(t,叫叫
ˉ
c站,

(2)在z98K条件下, 若卜 0。OO2mol· kg·时该电池的电动势肛 1。”昀 V,计算znc12的平均质量摩尔浓度D圭

:电势的关系;

吻~∷ hs,十‰叱=   ;9≈凵v及平均活度系数/± ; 卜=e-睾轧⒍喝u℃
⑶ 计

γ  罗
的标准平衡常赋 脚 ‰ 扪 “ 瑰 叱冖 劬

'-7仿
x萨

口扌) 厶J:=』
扌^厶阝邑  .ro⒋ ra夕 J巾叨凵卡

丬

颐 知电池反应的Δ〃 丬叨 T3u·邢 ,计鸵 啪 濉

节 ?γ T徽 〔竿 )'。口 扌 )    xP茫  仲 H卜 厶庥
JArsIˉ ⋯

 T 
艹 v°

诘蕊 1租 巾 P二
△

2.已知电池:R,比
廴l冫 :|要
Cl O)丨 H绚V,R。 设电池中氢气丿

-,e^〓 乃′ns,

十以r″
"′

入,=丿%JfE,

‖h+⒆川Oa叼 )丨 Pt

二⒍δf夕×石
3

/· κ1

`‰
丬F棚u式 中丝月拶獬 sm3.m俨 ,c~t Tp无关的常数)。 电池中氢气的分压:n朔叻Θ,助ve。

1。冫 H以P:,-·c^〓 2H十 1b, t=9.d卞·
1苎「十Vψ CW呦 、(1)写出电极反应和电池反应式; ⑴ 2H+Cb,+ac=肛 CP·D

蛐 弋灿 P:,。 托 c”        焉″垒下
η

鳄 温下.导出练Gm与阴阳两极氢气关豸   卫rh生 +σω2~n)骟 λuJ印
二
聍
〃ψJ    %n冖0             =f〔 d卜睾冫艹(3)求出该电池

二Ⅸ噍
十叹C0-宀冫

n’

虏

 皙嗟纭 生腐蚀的化学反应为 :3。 暴露在大
庄

助⑴ +2〃
+fJl)+歹
G(g)→助

2+(曰
2)+〃20f')

(I)试将上述反应设计在电池中进行,写出电池的图示表示式;  t^DF∶
s,

⑴士0:,
Ⅱ
    丨1乙~s’|跏冫
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一
j

写出该电池的电极反应 ;

若已知下述电池的标准电动势 :

下歹刂标准电极电势可以              }丬

°2(g9′
卩
),Pr

E凫 2冫
兔
〓-0·“0/,E凫

冫兔
=-O·O36/,E凫

%2+=0·
77O/

请计算所设计电池的标准电动势Ef及电池反应的标准摩尔Gibbs函数变Δ
'Cf。
灿̄ⅡThJ^·丿h尸

E卩 〓1.229/

◇/已
矢口298K下 :

①姥 o(s)=Hg(r)+:o2(g)

哐≥凸1(。c)+∶
;oz(g)〓

H20f')

珈 0叼 △钾9试 求上述电池的标准电池电动势 EΘ ;
~“扌 t⒉十力

瞒 嘻 已矢口298Κ 时各物质的标准熵为 :

宀引
fv

Δ
'G;(1)〓

58.5″·″or丬

Δ
'C孓
fz)〓 -z37· 2″·″o'丬

(1)写出电池:比 (g,p°,|NaOH(aq):、 Hgo⑸ |Hg⑴ 的电极反应和电池反应式 ;
t^b u叩 9)ˉ冫c^十冫oHˉ =△ |bn

⑴ HJO“冫十玎 屮∞ =勹9十2o旷

r叫峦嘻 JH,Oc‘ 9忄 Hatr’ =」 Ⅱ生 十

"力

u 0
H20(D Hg(l, HgO【s,物质 H2(⒆

Jr$⑶
二-妥
F汪丿
”

∴E?,。 PIv 吖/[J· d· md丬 l 130.60 69。94 77。40 70。29

系凯

:  
丫 JⅠ廴茗;汹叱d

(B)R,H2fg,pΘ )|H2so4← 7mol· k诿歹
l)|Pbso4【

s)尸bzO4fs)

(1)写 出电池 (A)(B)的 电极反应与电池反应 ;

时。㈡ ucr’ 。’c-ˉ丬屮
`ab9⑴ qd+cs,十玎二羽⑺忄琨厂tb'

恤 :u【r,十 HJJ%6’ =·勹⑼+mo+cs,

瑚
"民

江:古 P幻叫”uP+"诹 b冫 =P批cV

踟         ::描 丁t摊 u蚪
``D

推:  按
氢醌 :

Cd△0rCd△(oH,z〓〓〓Cd戈o2+Cd△ (oH》

且醌和氢醌两者间可发生氧化还原反庳。通常将醌氢醌电极放入待测溶液中,与 0.1mol· d盯
3KCl甘汞电极

组成电池测其电动势E,以计算待测溶液的pH值 ,使用范围是丿巛8.5° 已知 zs℃时 0。 1mol·dmˉ
3KCl甘汞

电极的‘司。3335Ⅴ ,醌氢醌的标准还原电极电势理 ~(Q|HzQ)司 .⒆93V°⒍

"E艹

θ-呷
冫肃

:Eθ -o、 o叩01乎 PH



(1)写出醌氢醌 (Q·比Q)电极反应及该电极的能斯特公式 ;

(2)计算出醌氢醌电极与甘汞电极组成原电池时,醌氢醌电极作正极或作负极的刃 测定范围。

(五 )化学动力学

一。基本要点串讲 (介绍重点、难点及知识的逻辑关系 )

二。迕孝、填空题

iTT了
LJ互
而
<莎r

1.某化学反应的速率常数为4。m× 1oˉ2m1nl,若反应物浓度为0.1mol·山nJ,则反应的半衰期

'卜 ~PnL

t卜 二Tr。 =

名隹
反应在 300K

B。 216min    C。 3omh。    D。  1.08min。

时由初始浓度 CO开始反应,当完成 zO%时需时 12.6min,

开始反应,当完成 ⒛%时需时 3.20min, 颏应九%。 0Κ加 h二
C。  0.8824:     D。 1.1333。

在 300K时由初始浓度 C0

∞叫饣   讠。⒉
f2· b

V瑚 B。 3.9375;

3· A2(g)在催化剂上发生分解反应,某温度下,测定初始压力和半衰期的数据如下 :

轧唬 28.0 14.0 7.0

r%n
2.0 4.0 8。0

则该催化剂反应为 :

A。 零级

4.某反主 A→ Y,

需时间是 :

A。 0。2mh;

C。 一级 级 〃
v
泽

B。 三级

其速率常数 kA〓 6。93mⅡl,则该反应物 A的浓度从 1。O mol· dm刂 变到 0.5mo1· dmˉ3所

^fk·  ⒈锾
BH俪 ;  C。 “ 洫 ;  .尸 枷 仉

⒌

     ;

C。 最低能量途径上的最低点;  D。 势能面上的最高点。

6.某化学反应在一定条件下的平衡转化率为“%,当加入合适的催化剂后,反应速率提高 10倍,则其平

衡转化率将 :

A。 大于“% B。 小于“% D。 不能确定

7。 某一级反应每分钟反应物转化掉 6%, 则该反应的速率常数← 。、。⒍ ?卜 盯
丨
 。 顽 标

L杰彡卜

CD某化学反应,当温度每升高 1Κ 时,该反应的速率常数△增加

A.R尸
'      B。

1ooR尸:       C。 1oR尸 ;

三。简答题

1%,则该反应的活化能Ea约为:

脱



厂

亻

r
丨

l

丨

ˉ

3、 说明热化学反应和光化学反应是不同点?t,,。
讠

四、综合计算题

虚潴舀乌拥浊反/占枭:黯品1蛊分
二似     ^

、。又已知 1030K时 ,初始压力
`彳

,0〓
48·00tP虿 ,当

汉应掉∞%时需时 190⒍。

(1准断反应级数:韦璀剐绅知
)艹呋 J‰冖 ∴卜 立

`o,oκ

=

杯青=幻”扌”h,=二 F·n×泸
此亻′
··sH

厶‰·仿
Pn`。
  ° →t=

h  ntPnρ
。
P·9··⒎冖

-h二’+TJ甲
,

。 +h。⒒呵卟 J
PA丬
·J。+Ph.

⑿)计算 967K,1030K时速率常数 kl火2;市 -赤 ·虾饣

⑶计算表观活化甑   ″ “ ”扩
秣

-^9|/卜 ax/of旷 尸

2。 反应物 A的热分解反应为:A(g)→2B(g,,已知单位时间内反应物浓度变化的分数

一常数,且该反应的半衰期为%丬
17ss° 开始时反应器内只有 A物质,在 553K下反应 ,

'彳孵 △alqx冖彳丿
后测得总压为 4。 0O7× 103Pa。 试求:

(1)553K时 ,该反应的表观速率常数 k(553K);氵广七  
二冫k· 6·9°

×lθ
4「

冉叼90亠β叼’
(2)553K时 ,当测得总压为⒉475x103Pa时反应经历的时间为多少 ?

古=估仁a犭
⑶ 吖Ⅱ s3Κ 陆  〓

∷ v  T下

观活化甑

气

亠
刀 
 
 
 

江
冂

`
/
 
 
 

吐叫

〓

讠

讣

3。 反应/==B正 逆向均为一级反应,已知:正反应速率常数虍l和反应平衡常数凡 与温度的关系分别为:

圯%〓 - +⒋0
吵

lgK(平衡常麴D〓    -4。 0

勺士J1-宀(】 )计算逆向反应活化能;

杠 t-l

苄讪

巳α逶

RT

钞.u sJ:,、
叫

以·LJ CBc¨‘
卜廾「

廴l

江

当反应初始时:若 %,0〓 0· 50″o'·‘切
丬
,%,0=0· 05″o'·‘切

丬

(2)计算钔0K时反应达平衡时A和 B的浓度C/纟 圭?C‰ 〓?

1
Ⅱ==B

扛 l°

d‰ LH¨
 C冫lTˉ
 :

巨⒐逆L二 7‘
·
亻

B
。、oJ9

o捋 Cn,Q

」9暨坠二k亠 l。

六Gε亠0·0s

刂)h· q`Q

A罚
黻l甘:?黯雀:￡》.σ3mif1日
0卜口“o

h m=⒍ r“ →Gˉ圭
cnρ

象捣
饲  C

ω,△二C冉ρ̄q迢俐圩q￡

,k吐
二hsb"亻

柄

午

冉e
。.s^

Cn足

亠k=4 %·巳〓去qρ



扫

◇

卜

闸。占、t9、  丿/1nrˇ :h立A^。 D   d.J、 t’、 t/Mh__J~°

?” ▲
°
、̈⌒̂n“ h   丬u∴

’
∫°

∽蚀如”Ⅳ”3  叻佃护卜Ⅱ
° 莹
☆u。 0× 1沪mh· ,今由莼 A开妇反J, 试问:A,B达到相同浓度时的反应时间?

不同反应时间 t测得产物 B的浓度如下表 :

丬

5.某液相反应 2A→B,今在温度 T下 ,

√min 0 10 20 30 40 ∞

0 0.089 o。 153 0.200 0.230 0.310

舶蔽   尸

一。基本要点串讲 (介绍重点、难点及知识的逻辑关系 )

二。选择、填空题

l。 下列各系统属于独立子系统的是 :

A。 绝对零度下的晶体 ;

C。 实际气体 ;

B。 理想液态混合物 :

体 。

召r  0卜
=l  冫:/ σ人卜,
:.s男 (Co)(S钅 (Ⅳ2)

D。不确定

3.与分子运动空间有关的分子运动配分函数是:f矽

A· g丫 : B。 g'; D。 gε 。

度
?王
2.8:9K, 298K时 N2(g) 的转动配分函数 g、为4.已知、 (g)的转动特征温 k

2口 Co与 N2的分子质量 m相同,若忽咯 CO和 N2分子的振动运动对熵的贡献的差别,则 Co和 、 的标

准摩尔熵的大小关系为 :

((Jo))s钅 (^厂2)

C.5层 (co)〓 S男 (Ⅳ2)

1态与基态能级如能量差大小的5。 分子的平动、转动和振动的能级间隔可表示为
含R、
▲

:和 ::,第

一激虚

顺序为:    0豇 冫独氵年

D.ΔPΔ扌 ΔεvA。 Δ△ )Δε冫Δ铒
 \/Δ

黾)Δ中 AGt C.Δ 扌 Δ%>Δ%

6.微观粒子的某一能级所包括的量子态数称为该能级的~Ⅱ纠再f廴________。

7.分子的平动配分函数为 g、〓
〔

2繁
笋
二

)3/⒈

则该芬子的平动热力学能σ卩

⌒

根据统计热力学原理,29g。 15K时下列化合物中标准摩尔熵最大的化合物是 :

A。 He;        B。 Ar;

7.σ分)

C。 N2;

在 (σ歹π)镌定的系统中,已知粒子各种运动形式的配分函数为 :

0

Ⅱoa:|°Ⅱ⒖。丨02 |o· =’ |。。、丨
口·ma l。 .l〃卜 丨0刂凵L丨 o、 lb l口

15



冖

")卜
‰G'% ㈠以叩叮

a口

扌、 〕v
十
^GΓ;
0    J

TzVyK

叨二至
'△

釜T

振动配分函数 gv〓

氵二Ⅳ叮
af   )v

平动配分函数‰ 〓(2刃
磁r庐 /,转 动

=ΙF门爿陀T三壬△xa·匀+入屮u
〓

配

ov

召 2r
→J∥凵歹

(1)

(2)

l。

ε
r厂,y鱼瓦￡;石

(刀;+刀;+刀:)

‰=恿
:∶7×
丿⑴

〓(v+:)尼 v

t1)试推出单原子理想气体σ″±县Rr
2     C卜、

(七冫表面化学、胶体化学

一。基本要点串讲 (介绍重点、难点及知识的逻辑关系 )

r

σ Θ ~

某一电极做定向移动的是 :

△u二 △厶uh
二n1壬盯⒎-置 RT)

Au邶冫0 二童畎tTa△ )Ⅱ

用gt` g/gv表示日,并写出g与热力学能珀 关系式。(忽略电子运动及核运动)

利用 中的关系式计算卜298K时单原子理想气体的热力学能E/。

综 题

(卜UⅤ )确定的系统平动,转动,振动的配分函数为 :,J

(2)利用 (D题结论证明,理想气体经绝热可逆压缩后温度将升高。 ∴
TL’⒎

2.C12的振动可视为一维简谐振子的振动,当振动第一激发态的能量等于△,lzt’
F∶J:1干

温度为多

夕 (已知α2的振动特征温度Θv〓 8O13Κ ;式中 k为 Bd铷m常 匆
丁以 9亻 @v亠

u⒉ 水

斛 搠

L在能级上的分布服从玻尔兹曼分布。当温度为    :=e 
“针 三告

二δ、。s&(1)粒子在各能级上与基态能级分布之比

石辶
⒏
J(ε

·吨,/。T=J¨
`。

s
(2)若能量基准定在基态能级,100Κ 时杓

(3)1OOK时 系统虍

彳一虍Γh苎 ,态方程式 。已知:A与配分函数的关系式为:     
Ⅳ∶

4.试由统计热力学

舯 g〓
〔
旦
焉竿乒
E〕‰° ⑺、￠≥艹 J圻 二J物十J物十J哲

二
l十 0十 C·

 二
卜扣 冫

o,Ju1亠 RT(2些
」r)ˇ

二旷寸d‰
J
 

η
 矿

-ε￡/h^)

》
A。 胶核 ; C。 胶团;

16

丬、冫⒈J· s⒈ ·



液与玻璃的接触角 θ<90° 9将玻璃毛细管下端插入下端溶液中,平衡时管内液面呈__形 ,管中

液

 邝 幅 ¨ 瓿

298K时,平面水面上水的饱和蒸汽压为 3.168kPa,

的饱和蒸汽压是该温度下平面液体饱和蒸汽压的倍数为 :

D。 凸,低于。

在相同温度下,若小水滴半径为 3m,此时.水

(已知:此温度下水的表面张力 F0。
"2N。
m· ,

D。  0.706胛孑
孓的扬/
C。  3.168

上

      +咖 卩bN社
、冫
/9gK时 ,乙醇水溶液的表面张力随活度的变化J

哐为:￠申幺
l’yR严拍 i匆

C。 5。 06× lσ
:mol·m9;   D。  5.06× 10彳mol· m2。

吉布斯函数郸 ;熵彳扭解
(填 :增加,降低或不变 )

浴稣
。高分

电解质 KNo3 Mgso。 AlCNO3,3

聚沉值/mo1· dmˉ
3
50 o。  81 0。  095

(画在指定位置答题纸上)

固

\迂,/亻
薇球硅酸铝催化剂,在 772K时以№为吸附质进行吸附实验,已知N9分子的截面积 F1.62× 10。

Ι9m2,

由实验结杲计算可知每千克催化剂上单分子层吸附质的饱和吸附体积为‰〓115dm3,则该催化剂的比表面

张力。1⒒俨  W,
17



轳

ˉ
嘛
-丿 狂 引̈9一 垅 畛

你沟团夸

妫 斛 0× lO名N卩 ,则乙醇 」鲑 _标 表田上铺昆 嚯 鹦 邕虾 ⒄ 灬I1彳
′J

ˉ 将 ⒃ 2dm3浓度为⑽ m"∶I3的 KCl坻淬相 1oo汛
3浓
度为⒍0O5molo山沪的戚玉浅 溶珐混含割各

一

的溶胶,其胶粒在外电场的作用下电泳的方向蛊:  负却廴   。

I⒁邮

二。简答题

k雠 分散徜 脏 要特征
夕
租 汾 祗 。

午
引

2、 说明影响丁达尔效应的主要因素; 诸拧|荔λ

D.Im (nˉ x)以「η和·xK`、豇

疝红勤、浅鲞一

3、 说明外加电解质对胶体带电性质的影响。

盯芎四、综合计算题
铱 系Ⅱ。1弘瓦峨、

⒈

冫

已矢四 K时界面张力 (ρ 数据女口下:γ汞司 .4865
Ⅰ I~

∶
1,γ
乙旷 叼 .02239N·m。

l,/汞
。乙醇
〓
0·3890N· m。

1·

用界面张力之间的关系说明乙醇在汞表面能节展。伽1, 4σ⒈ 形d亠
享中,计算恒 i闯鄞色趔⊥四汞滴放入乙酉

二〃丿5豇  w/
(2)若将一氵

形)。 晾r

J'住
L知月酊             

·y二 (温
恒压条件下

邕泡的表面张.            '乙

诊
ˉ
该过程的表了

力γ与肥皂泡      

‰ )斐
珥
功 哺 设u
Ⅵ
.洇  

中腑 埘

.的浓度关系彐t为 :

Fγ0。A￠0式中Ⅱ为z98K时纯水的表面张力为:0。 OT18N·mˉ
l^为
常数。

(1)导出表面过剩量与表面张力的关系式为:Γ 〓
/°
-/:

'卜
号由 T

↑
 lO“〃。r。 〃9,计算该溶液的表面张力r二

°·°6丨 ~·
Ⅱ冖

习计算接触角的方法判断液态银能否润湿氧化铝瓷件

表面?已知该温度下固体氧化铝的表面张力‰厂1。ON·019液态银的表面张力⒒d。 88N· m· ,液态银与固

现乳t
3·

F7kPa,当
过饱和水蒸气决申

蒸气压为
:  
汤:,试

求算最初形成
℃态珥羔犟

为多少 ?

为1kg/dmb           I

饱和蒸气压为

(25℃时水的

1。 采用氧弹实验装置测萘的燃烧热的实验中,用雷诺曲线温度校正法确定反应温度ΔT,若称取 m克萘可

以使燃烧反应后系统中 3000ml水升温 2℃ ,若使反应过程中热量损失最小,当室温为乃℃时,反应初始

水温配制的温度最好为:



廴鸦 y化  ⒍鸦  D,“⒎
2.采用沸点仪实验装置测定二组分系统气液平衡相图,用水银温度计测量气液平衡时的温度 ,实验装置

中水银温度计的水银球的放置为 :

A.放在气相部分 ;

《/每
在气相液相各一半 ;

3.氨基甲酸铵的分解反应为 :

A。 没达到平衡

C。 两种可能都有

V空
气没排干净

D。其他原因

B。 抽气管的液滴数;   口

c/压
力计的最大压差。

B。 放在溶液中 ;

D。 没有要求。

呷 2Co0NH4fs)〓=〓 2川%(g)+CGCg)

等玉计 (示意图见右图)A管中装入氨基甲酸铵,将等压计 C管连接到抽气系统和测压系统,反应开

莛要排 A管上方空气,然后调节抽气或放气三通阀使 BC液面持平,这时

叉玉计测得弘即为氨基甲酸铵上方压力 p。 若 p测得值偏大,说明系统:

接曰压计

4.测定蔗糖水解反应速率常数用物理法在线测定浓度,所用物理仪器是 :

A.电导仪 B。折光以
Ⅱ
光仪 D。pH计

5.在恒温下采用最大气泡法实验装置 (如右图)测定溶液

的表面张力时,实验中直接读取的数据是 :

A~毛细管的鼓泡数 ;

C。 压力计的最小压差 ;
二大气t祛■注阝
表F扌为示t口

6.测恒涅槽的灵敏度时,在一定温度下测量恒温槽的 T(温

度)俏 (时间)曲线如右图所示:曲线 a的灵敏度比曲线 b的

脚 度 ~啊

7。 在酸性介质中蔗糖水解反应为 :

C12万”0;1+乃10-」⊥→C6H1206+C6H1206

蔗糖        葡萄糖  果糖

由于蔗棺及其水解产物具有 讠欠芟/性 质,随着水解反应进行,体系的~型廴召红~逐渐的主

爿1变至刂一九 。实验中采用 丘仪器)进行测量。
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Z廴ts)ˉ ,C^=Z百
咛
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丿h ty±·b±
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冖 叫 -

c、 y±二0。 a乡夕
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